

# 岂能尽如人意

■林少忠 (广东汕头)

世界上有没有这样的人，所有的人都说他好，没有一个人说他不好呢？古往今来也许找不到一个这样的人。近日读到一篇《许敬宗答唐太宗问》，笔者觉得这是很有说服力的例子，颇受启发。大意是这样的：

唐太宗对许敬宗说：“我觉得满朝文百官之中，只有你德才兼备，但还是有人不断在我面前说你的坏话，你怎么解释呢？”许敬宗举了两个例子，对唐太宗说：“春雨像油一样珍贵，农民喜欢它对庄稼的滋润，春雨会给农民带来好收成，但走路的人却厌恶它在路上产生了泥泞。秋天的月亮像镜子一样辉映四方，才子佳人喜欢它有明亮的光辉能够用来欣赏。但是盗贼却怨恨它的光辉，因为太亮了，他们就没法摸黑偷东西了。老天爷都不能令每个人满意，何况我一个凡夫俗子呢？”

许敬宗接着说：“我没有用山珍海味去收买人心，因此别人说三道四

不能听，即使听了也不能相信。皇帝如果听信了谗言，无辜的大臣就要遭到杀害，作为父亲听信了类似的话就会把儿子杀死，夫妻之间听信了类似的话就要离婚，朋友之间如果听信了类似的话就会分手，乡邻之间听信了类似的话就会相互疏远，亲戚之间如果听信了类似的话就会断绝来往。堂堂七尺男子汉，也需要提防三寸不烂之舌，有些人的舌头像龙泉宝剑一样，说出来的话杀人不见血。”唐太宗听后说：“你说的话很有道理，我应当认识到这一点。”

众所周知，明月代表着美好崇高的事物，好人自然欣赏，坏人却在暗地里憎恨。这如同一个品德高尚的人，本来应该走到哪里都受到尊敬。但是，世界上还有坏人和小人，高尚的人就

衬托出坏人和小人的龌龊。所以，坏人和小人自然憎恨高尚的人。由此可见，世界上没有一个永远不被诽谤的人，也没有一个永远被赞叹的人。在这个世界上，没有一个人不被批评。是非天天有，不听自然无，一个人想取悦所有的人是不可能的。只要行得正坐得直，不求尽如人意，但求无愧我心。明白这个道理，自然就会省去很多烦恼。俗话说得好，拿得起放得下。你什么时候放下了，什么时候就没有了烦恼。



## 新闻漫话

### 严禁商业炒作别止于“提醒告诫”

■吴 玲

从业者”，包括广告主（商家）、广告经营者、广告发布者和广告代言人。

商家的嗅觉很灵敏，每逢重大节日，是商家发布各种广告的最佳时期，于是一些商家搭上“黄金时期”广告宣传的便车，进行商业营销宣传。有的甚至借机进行商业炒作，发布虚假广告。借庆祝建党100周年名义进行商业炒作，英雄烈士的姓名、肖像用于商标、商业广告违反了《中华人民共和国英雄烈士保护法》。

严禁借庆祝建党100周年名义进行商业炒作，不仅是“提醒告诫”，相关配套措施应及时跟进，对于违反14类营销宣传明确被禁止的条款，

进行非法炒作，进行商业营销广告宣传的，必须通过法律予以规制和惩处。

“提醒告诫”是必要的，三令五申的“严禁”也是及时的，但是仅仅如此是不够的，必须做到“守土有责、守土担责、守土尽责”，对于借庆祝建党100周年名义进行商业炒作的违法行为，我们不能只是“提醒告诫”和“严禁”，必须依法严厉打击，一经发现严肃查处，罚他个倾家荡产，让其偷鸡不成蚀把米赔了夫人又折兵。否则“严禁”就会成为墙上画虎不咬人的“言禁”，“提醒”也就成了例行公事的纸上谈兵。



借庆祝建党100周年名义进行商业炒作，禁止！将英雄烈士的姓名、肖像用于商标、商业广告，禁止！北京市市场监管局近日发出关于规范商业营销宣传的提醒告诫书，14类商业营销宣传被明确禁止。记者注意到，告诫书中提到的“商业营销宣传

## 有话就说

### “座位焦虑”折射错位的教育观

■斯涵涵

每逢新学期开学，不少班主任都为重新排座位而烦恼。担心孩子看不清黑板、难以得到老师关注、害怕与淘气不爱学习的孩子同桌……种种担忧背后，折射出家长对孩子学习成绩的过度焦虑。一直以来，在不少家长心中都有一套“座位理论”——“前排中间座位是学霸专属”“在班级的座位决定了以后在社会的位置”……

所谓的“黄金”座位，其实是一些父母错误的心理暗示，“座位焦虑”折射错误的教育理念。

“黄金座位”牵动家长神经，他们用各种理由为孩子要“好座位”。如果愿望没有达到便对老师、学校产

生负面影响，这种以自我为中心的功利思想，会不由自主地传递给孩子。家长是孩子的第一任老师，父母的言行举止始终在潜移默化地塑造着孩子，所谓言传身教、身教重于言教，便是这个道理。

安排座位不仅要注重公平，也要兼顾效率和情理。诸多事实说明，所谓“学霸学渣座位理论”根本不成立，学生的学习更多取决于自我学习习惯、专注力，家长与其挖空心思争抢“黄金”座位，不如脚踏实地培养孩子的学习习惯。

此外，家长如信任、支持老师，孩子也会用一种积极、主动的心态看



待校园生活。家长若每次都大包大揽，极力为孩子争取特殊的关照，一旦脱离了这种庇护，孩子犹如温室的花朵，会将自身的不顺和困境，归咎于外力而自怨自艾。

## 世相浅见

本栏点评 高 文

1.近日，新华社发布了一篇起底商业水军“网上碰瓷”的报道，引发热议。据办案民警介绍，这一团伙以“公益打假”为名，通过组织未成年人及各类闲散人员制造“网上碰瓷”，以恶意评论、灌水等施压手段要挟网店商家索要“保护费”，在电商平台上形成恶劣影响。

**点评：**“魔高一尺，道高一丈”。针对恶意差评的敲诈勒索行为，市场与网络监管部门应切实履行好监管责任，加强日常巡查，主动受理举报与投诉，将日常执法真正“下沉”到网络空间。社交平台应承担主体责任、加大治理力度，合力清除这些网络世界中的毒瘤。相关平台应该积极应用主动作为，逐渐提高识别差评的精准度，力争从源头上掐断恶意差评。而商家不仅要有防范意识，更要确保商品质量，才能克服对恶意差评的恐惧，挺直腰杆抵制“网上碰瓷”。

2.近日有媒体报道，部分农家书屋、农村大舞台、村史馆、活动中心等农村文化设施建设，不接地气、闲置率较高，高大上的农家书屋大门紧闭，崭新的图书一本本“沉睡”在书架上，老百姓觉得浪费，干部也无奈。

**点评：**把农村文化设施建起来，更要用起来。一些地方重建设轻管理，把需要长期打造的农村文化等同于一次性投入的场馆建设，把场馆建出来就交差完事，不管后期设施维护，不持续更新内容，这样走形式的场馆还不如不建。把农村文化设施用活，需要基层的新思路和实做法。农村文化设施做得好，既能满足农村群众的精神需要，又能繁荣乡村文化。乡村文化振兴，没有一劳永逸，推动乡村文化发展须持续发力，不搞“一刀切”。在设施标准上要因地制宜，在内容供给上要精准对路，让更多农民愿意走近农村文化设施，让这些设施发挥出更大作用。

3.近日，狗不理北京总店（前门店）疑似关店，而前门店是狗不理官方承认的北京的最后一间门店。3月29日上午，记者查询狗不理官网发现，北京已经没有狗不理门店。当日下午，记者来到狗不理前门店，发现该店大门紧锁且招牌已摘。

**点评：**狗不理为何会遭遇如此尴尬？坊间一些分析和说法，基本都聚焦于一些现实细节，如价高、难吃、服务差，更有人直言狗不理包子为“天价包子”。对任何企业、集团来说，即使是百年老店、金字招牌，一旦其产品和服务出现问题，消费者必然会用脚投票。事实上，无论是老字号还是新兴企业，在市场中摸爬滚打，都需要尊重市场规律和规则。老字号品牌若不接地气，不愿与时俱进，思路僵化，那么百年老店的大楼顷刻间坍塌，也未必没有可能。

## 今日论坛

### “考证热”是时候降温了

■静 子

“大一新生刚入学就报名多个证书考试”“厌倦销售工作的打工仔考下护士职业资格证”……据报道，“考证热”高烧不退，不少年轻人将大量时间与精力投入到考证中，他们“广撒网”，教师资格证、计算机等级证书、会计证等无一不在考取范围内。

考证无原罪，这是需要明确的一点。任何证书的考取都需要一定的付出，这种付出表现为时间、精力或者金钱。只有勤勤恳恳地备考，顺利取得证书才有可能，挥洒汗水的过程正是人们追求上进的重要体现。此外，长时间备考的一个重要作用，是丰富人们的知识储备，开阔视野，享受学习进步带来的喜悦。

就业压力是“考证热”的主要推手。在激烈的就业竞争中，不少人抱有这样的观念：多一张证书就意味着多一份胜算。为了缓解就业焦虑，越来越多的人轻视所学专业，盲目投入到考证队伍中。可事实真如此吗？恐怕他们忽视了一个重要前提，即扎实的专业知识与丰富的社会实践才是求职第一要素。与各式各样的证书相比，企业更关注求职者与工作岗位的适配性。照此看，考证一族与其把精力放在证书上，不如练好专业基本功，提升运用专业知识解决现实问题的能力。此外，拥有证书并不必然意味着具有相应的技能。毕竟，理论与实践之间还有一定距离。当功利性的目的成为“考证热”的动因时，证书所代表的实际效用也会大打折扣。

“考证热”的高烧，是时候该降温了。